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in Prozen! der halben Pendellange aus; C befindet sich

BC = x.;_ cm iiber der Mille des Pendels.
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Im unteren Teile ist die fehlende Verlangerung
Ay = %-{I -}-xl-"'%t (1 4 x).§.

Diese beiden Grofen missen gleich sein:
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Wir dividieren beide Seilen durch ;‘;lﬁ

1 —x1?= (14 x)2,
4K ==,
X = 0.

Der Punkli C muf also nach der Mitte B rucken, ein
Ergebnis, das selbstverstandlich erscheint.

Nun hangt aber der Pendelstab in Wirklichkeil an
emer Pendelfeder aus Stahl, die mit der unteren Fassung
l, = 1,8 cm lang ist. Bei der Groge des Ausdehnungs-
koeffizienten von Stahl gegeniber dem von Invar durfen
wir dieses kleine Stiick nicht vernachlassigen. Eigentlich
wird der obere Teil der Pendelstange um diesen Be-
irag 1, kirzer. Wenn wir wollen, konnen wir dem Rech-
nung fragen, indem wir fir die Pendelfeder statl des Aus-
dehnungskoeffizienlen des Stahles den Unterschied der
Ausdehnungskoeffizienten von Stahl und Invar (g) be-
nuken, im ubrigen aber die Verhallnisse so lassen wie
bei der vorigen Rechnung. Die Pendelfeder unlerliegl,
wie aus der Abb. 86 zu ersehen ist, dem millleren

Temperaturuberschuf ot (1 —x). Die zusakliche Ver-

langerung des oberen Teiles st jeki
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he fehlende Verlangerung des unleren Teils 1st wie
vorher
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Wir segen die beiden Ausdrucke gleich, wober /|
herausfalll,
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Nach x aufgelost:
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In dieser Gleichung seken wir |= 100 cm, |, = 1,8 cm,
e = 0,000011, & = 0,0000008. Dann ist BC
1,8-0,000011
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Das Ausgleichstiick muf alse 10 cm oberhalb der
Mitte der Pendelstange angebrachi werden.

Aus dem Gang der Rechnung ersiehl man, daf eine
andere Annahme uber die Art der Temperatlurschichlung
keine Schwierigkeilen bei der Berechnung bielen wiirde.

Wiurden wir das Schichlungspendel genau berechnen,
ahnlich wie im vorhergehenden Abschnille, so wurden
sich sowohl fir die Lange des Ausgleichstuckes als auch
fur seine Lage geringfugige Abweichungen von unseren
Ergebnissen zeigen. Wir dirfen aber wohl annehmen,
dak der Leser nach den hier entwidkellen Beispielen in
der Lage ist, im gegebenen Falle die Rechnung selbsl
durchzufiihren. (1/206)
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Neuzeitliche Konstruktionen der Firma Friedrich Mauthe, G.m.b. H.,

Schwenningen a. N.
Von Professor Dr.-Ing. H. Bock

Gegen die Jahrhundertwende erregle ein amerika-
nischer Kreuzer in Kiel unler den dortigen Werft-
angeslelllen belrachtliches Aufsehen. Auf ihm konnte man
Unerhortes sehen. In seinem Maschinenraum glanzte
nichl alles goldig und silbern wie auf Seiner Majestat
Schiffen, da waren nicht alle Stahlieile mit liebevoller
Sorgfall geschlichtet und nicht jedes (zum Teil rechl uber-
flussige 1) Bronzestiick spiegelrein; ja, da sahiman sogar ,,un-
bearbeitete«, lackierte Teile. Und merkwirdigerweise
hef diese neumodische Maschine doch. Das gab zu
denken.

Diese charaklerishsche Geschichte fiel mir wieder
ein, als ich einmal einen alteren Gewichtsregulator zwecks
Auffrischung seiner Lebensenergie ausemnandernahm:
Jeder seiner Teile lie die Sorgfall fuhlen, mit der er aus
der liebevollen Hand des Meisters hervorgegangen war;
Resle schonsier Politur, zierliche Formen und reichliche Ver-
wendung von Stellschrauben aller Arl usw. legten dafiir

Zeugnis ab. Und doch halle die Sache ihren Haken: Hing man
die Gewichle an, so bog sich das viel zu schwathe Trag-
gestell millimeterweise durch. Also keine Spur von Riick-
sicht auf Krafte und ihre Abslukung. Spielkram stalt
praktischer Konstruklion, Zierat statt Pllege lebens-
wichliger Teile. Natirlich halle man eingewendel: das
Werk muf doch schon sein! Was isl aber in der Tal
schon? Als die Zeif der golisch stfilisierten Dampf-
maschine schon langsl dahin war, sah man immer noch
Lokomotiven mil blanken Messing - Domhauben in kunsi-
voller Profilierung, und auch sonsi halle der Erbauer mil
Zierat micht gesparl. War das wirklich schon? War es
nicht blog Befriedigung von Schmudkbediirfnis an un-
rechler Slelle? Ich behaupte, dak die heulige Maschine
in ihrer gedrungenen, bis ins kleinsle nichis als
zweckmafigen Form eben deswegen weil schoner isl
Und im Verhalinis auch billiger, was bekannllich die
Hauptsache isi.
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